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බස්නාහිර පළාත් අධ්‍යාපන දෙපාර්තදේන්තුව 
දතවන වාර ඇගයීම - 2022 

විද්‍යාව - 9 ශ්‍රේණිය 
පිළිතුරු පත්‍රය 
I ද ොටස 

 

 

 

 

II ද ොටස 
(01) (A)  i. සිප්පි  ට්ටක්/ දගොළුදබලි  ට්ටක්/ ශා  පත්‍රයක් වැනි පිළිගත හැකි පිළිතුර ට      (01) 
              ii. Q - ක්දේ/ මැටි             
                  R - ප්ලාස්ටර් ඔෆ් පැරිස්        (02) 
             iii. පැරිස් බොමය සහිත ද ොටස දවන් ර ගැනීම. (01) 
             iv. භාවිත  ළ ද්‍රවයදේ ආෙර්ශ දපොසිලයක්.           (01)  
                   ප්ලාස්ටර් ඔෆ් පැරිස්වලින්                               (01) 
              v. භූදගෝලීය සත්ත්ව වයාප්තිදයන් ලැදබන සාක්ෂ්‍ය / සංසන්ෙනාත්ම  වූහ විෙයාදවන් ලැදබන සාක්ෂ්‍ය. 
                                 (01) 
             vi. කුරුවිට බටදෙොඹ දලන, බුලත්සිංහල පාහියන්ගල දලන, ඉබ්බන් ටුව, දපොේපරිප්පු, රාවණා  
                  ඇේල   අතරින් දෙ  ට   (02)  
        (B)  i. මිනිස් ක්‍රියා ාර ේ:-                             ස්වභාවි  ක්‍රියාවලි:-  
                        වනාන්තර විනාශ කිරීම උේ ාපාත පතිතවීම 
                        මංමාවත් ඉදිකිරීම ගිනි ඳු පිපිරීම 
                        දගොඩනැගිලි ඉදිකිරීම ළැව්ගිනි 
                        ජලාශ ඉදිකිරීම.    සුනාමි, නායයෑේ, ජලගැලීේ 

              ii. කිසියේ ප්‍රදේශය  ජීවත්වන සියලුම ජීවී ප්‍රජා හා ඔවුන් සමග අන්තර්ක්‍රියා  රන දභෞති  පරිසරය 
                   එක්ව ගත්  ළ පරිසර පේධ්‍තියක් දලස හැඳින්දව්.      (02)                        
             iii. ගවයා තණද ොළ ආහාරයට ගැනීම/ ගැරඬියා දගේබන්ව ආහාරයට ගැනීම/ සමනළයා මේ පැණි උරා  
                  බීම / වැනි නිවැරදි පිළිතුර ට    (01) 
             iv.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
         අතරින් සුදුසු ඕනෑම පිළිතුර ට (01) 
              v. දහෝර්ටන් තැන්න/ එේක් තැන්න / මූන් තැන්න /සීතා එළිය/ බගවන්තලාව/ දබෝපත් තලාව   (01) 
                   
  (මුළු ලකුණු 16) 
 

01 3 06 3 11 4 16 4 
02 4 07 2 12 3 17 3 
03 2 08 3 13 1 18 4 
04 1 09 4 14 3 19 1 

05 3 10 1 15 2 20 4 

 ෘෂි ාර්මි  පරිසරය ස්වභාවි  පරිසරය 
වගාකිරීමට දපර බිේ සැ සිය යුතුය. එදසේ බිේ සැ සීමක් සිදුදනොදව් 
දතෝරාගත් දභෝග එ ක් දහෝ කිහිපයක් වගා 
ද දර්. 

ඉතා ඉහළ ශා  විවිධ්‍ත්වයක් ඇත. 

අස්වැන්න දනළීදේ දී වගා බිදමන් දපෝෂ්‍  
ඉවත් දව්. 

 ශා  හා සත්ත්ව ද ොටස් එහිම දිරාපත්වන 
බැවින් දපෝෂ්‍  ආරක්ෂ්‍ාදව්. 

දපොදහොර  ෘත්‍රිමව දයදීම අවශය දව්. දපොදහොර දයදීම අවශය දනොදව්. 
 ෘත්‍රිමව ජලය සැපයිය යුතුය. ස්වභාවි  ක්‍රම මගින් ජලය ලැදබ්. 

පළිදබෝධ්‍ පාලනයට විවිධ්‍ ක්‍රම භාවිත  ළ 
යුතුය 

පළිදබෝධ්‍ යින් ස්වභාවි ව පාලනය දව්. 

පාංශු සංරක්ෂ්‍ණ ක්‍රම අනුගමනය  ළ යුතුය. පස ස්වභාවි ව සංරක්ෂ්‍ණය දව්. 

ආහාර ජාල සංකීර්ණ දනොදව්. සංකීර්ණ ආහාර ජාල ක්‍රියාත්ම  දව්. 

 අතරින් එ ක් 

(01) 

වැනි 

 රුණක්  

(01) 
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(02) (A)  i. Cu, S, O       දහෝ       ද ොපර්, සේෆර්, ඔක්සිජන්               (02) 
              ii. a)  පරමාණු  ක්‍රමාං ය  11      (01) 
                  b)  ස් න්ධ්‍ ක්‍රමාං ය                (02) 
                  c)  ඉදලක්දරෝන ගණන 11 , නියුදරෝන ගණන  12             (02) 
        (B)  i. විශාලත්වයක් තිබීම හා  බලය ක්‍රියා රන දිශාවක් තිබීම       (02) 
              ii.                                            
                                                                       100 N                  
                                                     (පරිමාණය:-  10 N : 1 cm) 
                  (10 cm දිග දර්ඛාවක් ඇඳ තිබිය යුතුය. නිවැරදි පරිමාණයට ඇඳීමට ල: (01) 
                                                                             නිවැරදි දිශාව ෙැක්වීමට       ල: (01)   (මුළු ලකුණු 11) 
 

(03) (A)  i. අභිලේබ බලය හා බලය ක්‍රියා රන පෘෂ්්‍ඨ වර්ගඵලය         (02) 
              ii. පීඩනය අඩු ර ගන්නා අවස්ථා:- බර වාහන සඳහා පළලින් වැඩි ටයර් දයදීම. 
                                                                   දපොත් බෑග්වල පළේ  රපටි දයදීම. 
                                                                   බුරුේ පදසේ දී ජැක්කුව භාවිතදේ දී ඊට යටින් ලෑේලක් තැබීම....වැනි, 
                   පීඩනය වැඩි ර ගන්නා අවස්ථා:- පිහි වැනි ආවුධ්‍ මුවහත් කිරීම. 
                                                                      ඉඳි ටු, ආය ටු, එන්නත්  ටුවල තුඩු සිහින්වීම/තියුණු වීම. 
                                                                      ඉන්නක් සිටුවීදේ දී එහි ද ළවර උේ කිරීම......වැනි,     (02)    
             iii. පීඩනය = අභිලේබ බලය / වර්ගඵලය              (01) 
                              =  50 N / 0.5  m2                                               (01) 
                              =   500 / 5   
                              =   100 Nm-2   (එ   සමග අවසන් පිළිතුරට)  (01) 
 
        (B)  i. පතන කිරණයත්, පරාවර්තන කිරණයත්, පතන ලක්ෂ්‍දේ දී ෙර්පණයට අඳිනලෙ අභිලේබයත් එ ම  
                  තලය  පිහිටයි.         (01) 
                  පතන ද ෝණදේ හා පරාවර්තන ද ෝණදේ අගයයන් සමාන දව්.   (01) 
              ii. අතාත්වි  දව්/ උඩුකුරු දව්/ වස්තුදව් තරමට සමාන දව්/ වස්තු දුරට ප්‍රතිබිේබ දුර සමාන දව්/  
                   පාර්ශ්වි  අපවර්තනය දපන්වයි... යන ලක්ෂ්‍ණ අතරින් ඕනෑම දෙ  ට      (02) 
  (මුළු ලකුණු 11) 
 
(04)(A)   i. යාන්ත්‍ර වාසිය = භාරය / ආයාසය 
                                       = 500 N / 25 N 
                                       = 20      
              ii. ප්‍රදව්ග අනුපාතය = ආයාසදේ විස්ථාපනය / භාරදේ විස්ථාපනය 
                                             = 75 cm / 15 cm   =  5    
             iii.  ාර්යක්ෂ්‍මතාව = යාන්ත්‍ර වාසිය / ප්‍රදව්ග අනුපාතය x 100  
                                            = 20 / 5   x 100  
                                            = 400 %        
       (B)  i. යේ කිසි ද්‍රවයය  ඒ   පරිමාව  ස් න්ධ්‍ය එම ද්‍රවයදේ ඝනත්වය නේ දව්.   (02)           
             ii. ඝනත්වය = ස ්න්ධ්‍ය / පරිමාව  =  200 kg / 5 m2 = 40 kgm-2                        (02)           
            iii. ක්ෂීරමානය         (01)         (මුළු ලකුණු 11)    
 

(05)(A)  i. ස්වභාවි  සේපත් අනාගත පරපුරටෙ භාවිත කිරීමට අවස්ථාව සලසා දීම.    (02) 
              ii. ස්වභාවි  හමුවන, නිශ්චිත රසායනි  සංයුතියකින් යුත්, නියමිත සඵ්ටි  හැඩයක් ඇති අ ාබනි  ඝන  
                 ද්‍රවයයක්.                  (02) 
            iii. හුනුගේ, තිරිවාන     (02) 
            iv. දමෝ පරිමානය         (01)   
       (B)  i. ධ්‍මනි හා ශිරා          (02) 
              ii.  පාට මගින්          (01) 
             iii. දතේ, ලුණු            (1/2 x 2= 01)  (මුළු ලකුණු 11) 
 

 

 සූත්‍රය හා ආදේශයට   (01) 

නිවැරදි පිළිතුරට         (01)  

 
සූත්‍රය හා ආදේශයට   (01) 

නිවැරදි පිළිතුරට        (01)  

 සූත්‍රය හා ආදේශයට   (01) 

නිවැරදි පිළිතුරට        (01)  
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(06)   i. සංඝට /සංශුේධ්‍ ද්‍රවය දෙ ක් දහෝ වැඩි ගණනකින් සමන්විත වූ ෙ, එම සංඝට  දභෞති  ක්‍රම මගින්  
                 දවන්  ර ගත හැකි වූෙ පොර්ථ මිශ්‍රණ නේ දව්.    (03) 
         ii. සංඝට  දලස      (02) 
        iii.  

සමජාතීය මිශ්‍රණ විෂ්‍මජාතීය මිශ්‍රණ 
ලුණු ද්‍රාවණය 
සීනි ද්‍රාවණය 
මුහුදු ජලය 

දබොර ජලය 
ද ොළ  ැඳ 
පළතුරු සලාෙය 
බොම මිශ්‍රණය 

                        
        iv. a) දපළීම        
             b) වාෂ්්‍පී රණය/ වාෂ්්‍පීභවනය 
             c) හුමාල ආසවනය                          
             d) ස්ඵටිකී රණය                                                (මුළු ලකුණු 11) 
 
(07)   i. a)        
             b)  
             c)  
             d)                                               
         ii. a) රුක් ත්තන        
             b) පාදරමාර 
             c) පානක් ා                          
             d) දෙොඹ                                                
        iii. දතතමනය              (01) 
        iv. ෙැව තුළට දතතමනය ඇතුලුවීම වැළැක්වීම. 
             ෙැව පෙේ කිරීම. 
             ෙැව ආරක්ෂ්‍ණ රසායනි  ද්‍රවය භාවිත කිරීම.  අතරින් දෙ  ට  (02)   (මුළු ලකුණු 11)  
 

 

නිවැරදි පිළිතුරු දෙ  ට (02)  

 
(04)  

 සුදුසු නිවැරදි පිළිතුරු සඳහා  (04)  

 
(04)  






